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SMÅ OG NUTTEDE 
LYSERØDE KANINER 
har ikke ret meget med denne leder at gøre. Naturligvis kan vi alle- 
sammen føle trang til at blive behandlet som små kaniner = FE 

TAN SES BESES SEES 
ENERET le 

Rhogle af læserne. Det er ikke sjovt at blive svinet til i brevkas- 
ESSENS RE EN 
NT le NERE TS 

REE ES DSSER UANSET FE 
det, kommer så den hårdeste af alle kommentarer: "Fønix taler 

ned fil deres læsere!!!” 
" Man beskylder os for al være EUS OSL EULSE SEES 
være bedrevidende. Man beskylder os for at hetze såkaldte nør- 
SE TT RE FRE SERENE SED ERE 

0 kommentere, at visse mennesker åbenbart læser LDS 
ES REDDE noe 

røgance, Det er den arrogance, at vi tillader os af have en vision! 
Den er meget simpel, og den går ud på følgende: Der skal være et 
kvalitets-tidsskrift om rollespil på dansk. Vi føler selv, at vi gør et 

OSSE TEE ETERN EDER 
betyder ikke, at det ikke kan blive bedre. for det kan altid blive 
bedre, Specielt hvis læserne vil hjælpe 6$ med konstruktiv kritik. 
Men vi forbeholder os retten fil at afstikke retninger og holdninger. 
Og det er, efter vores bedsté overbevisning, ikke at tale ned til sine 
læsere, Det er faktisk det stik modsatte. Udover at tillade os at 
have en Vision, tillader vi os nemlig også at have VS holdninger. 
til hvordan rollespil skal være, FX. foretrækker vi i overvejende 
grad at arbejde med ES ikler, hvor vægten lægges på 

torien og genren frem fo: kh mn i sig selv. Vi har nogle 
meningér om, hvordan man spiller bedre rollespil, og vi føler at vi 
UGE STEENS TE ESTER DE PD 0 ES 
læsere, Vi betragter det simpelthen som en pligt; På den måde, 
føler vi, taler vi nemlig ikke ned til vorés læsere. Tværtimod be- 
handler vi dem som ligestillede, kompetente mennesker, der selv 
har holdnifiger og også er i stand til af tage stilling til andres. Det 
GÆS SAD EESET T SE FS TET EEN SEE DS 

i hverken Kunne tage os selv eller læserne alvorligt. På Fønix er 
HEE prioritet, at vi tager læserne alvorligt. 
Vi betragter jer læsere, som værende intelligente men- 
nesker, udstyret med både kritisk 62 humoristisk sans. 
Detfor tør vi godt råbe nørd” og skrive, at Palle Schmidt er 

teenage-idol. Får vi regner nemlig med at I er i stand til at skille 
ERE 5 RR eee 

Fønix er læsernes blad, men det er også vores blad. I modsætning 
LUDERE SP ESKE KTS TSAR 
meget som en rød reje ved at være med i Fønix. Hvis man vil være 
rig, så skal man ikke lave rollespilsblad. Vi laver det fordi vi synes 
CSE 50 GELSTED TA SELER ASS SÅ STÆR 
må sely vores mest seriøse arbejde kunne foregå med et glimti 
GE: K. 5 CS bl KEE SEE REE SDR SKOLES 
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Vampire - The Eternal 

Struggle 

ER EGE SUSE EG KEDLEN 
ES SETE DENNES KELD 
er SES ES SEES ENE 

ER ENS SS SE STN 
tilbage i Vampire - the trading card game. 

Inkvisitionen 

kommer til byen 

eee ERE 
bekæmpere af Satan - mænd af guddommeligt ond- 
skabsfuld magt. Du har hørt alle rygterne, men for 

USE RENEE 50 
SS SKELNES LESTER 

Messe for et tilfælde 

af Christian PK Sørensen. Richard Garfield, stormtrop 
ENS ETS TET ERR 

største spilmesse i Essen. Hør billederne - læs pladen 
Fe vr 

Galleri Ronni 

den ultimative hyldest til hele Danmarks porno-rotte! I 
anledning af julen (øhm..) har Ronni siddet model for 
vore tegnere - helt uden tøj på! 

Warhammer Fantasy Roleplay 

eee ene NESS NS KSD 
endelig tilbage i ny og måske bedre form? 

Regnskabets Time 
ved Merlin Mann. Hermed resulatet af vores læserun- 
dersøgelse i Fønix 8. 

Copenhagen By Night 

- Natkanalen 

redigeret af Paul Hartvigson. Fønix følger op på 
succesen fra sidste nummer. Programmet for natte- 
ravne er igen i luften. Kan det være rigtigt, at decem 

ber i Københavns byder på en ægte blodsuger- 
cabaret? Hvad er virkeligt og hvad er bare skygger 

- i Nattens København?! 

PÅASDEC/TAN 

  
  

 



  

  

SCENARIER 
Få Dem På Krogen 24 

Er ES I rr 
Her kan du hente inspiration, plots og vilde 

idéer til dine forventningsfulde spillere. Vi giver 
dig krogen - men du skal selv binde snøren. 

Desuden en stor KONKURRENCE - indsend din 
egen bedste "krog", og vind vilde præmier! 

  

Onde Drømme EA     VSSE ESS ES ES RO] ETIK 
ESSEN SEEST ED DS DENN 
stole på. Hvilken forbandelse er det, der har 
SEES SES NENT 

Hvorfor har de sidste syv år kun bragt hungers- 
DEERE ES ENERET 

eneste værste fjende, er fjenden i een selv? 

BASERNE 
Nyheder 06 

  

    
Spiltræf-anmeldelser 18 

redigeret af Kristoffer Apollo. De største spiloplevelser 
ES ENDE IS EET 
SENE EEN FPS STEN PEST DETER 

Brevkassen Ss28 
  

KUE UTSEESUTES SES E RED NERE] 

1: (fork.) Rock 'n' Roll, ungdommelig musikart; 2: 

(fork.) Rasmus og Ronni, brevkassebestyrere 
i større dansk rollespilsblad. 

Fønix på Nettet 42 
surfs up, dude! Fønix ræser afsted på informations 

motorvejen - Ayrton Senna sucks! 

Centralen 44 

END TES tre 
ER T rel 
Kongreskalenderen, Kort om Kort og Rygtespalten. 

Anmeldelser 58   
FØNIX'SN



  

   

  

   

          

   
   

  

   

  

   
   
   

  

   
   

  

   

   

HVIS LORT VAR GULD. 

Så var magic-spillerne rige. 

Men nu skal de kristne sgu” også til at spille kort! 

Og alle Star Wars flipperne og Obi-wanna-be'erne med… 

Kun i Japan ser de skævt (...) til magic, men der har de jo også streg-koder! 

PS bEleR EN RYD FORSIDEN! KUREN MOD MAGIC ER FUNDET! 
I Japan har man opfundet kuren mod Magic: The Gathering. Ifølge utrolige kilder kan japa 

KOSTE TIGSTTITTSTE forældre tilfredsstille deres poders eventyrlyst med noget så eksotisk som Ariel Ultra, sushi pi 

Kasper Nørholm-san. eller måske Libresse Invisible. 
Men, hvad er det, der har fået lille Møgunge-San til at lægge Magic-kortene på hylden? S 

an keen ans] stregkoder! Magic er simpelthen ikke stærkt nok længere; Møgunge-San er blevet stregkod 
Møgunge-Sans tragiske skæbne blev beseglet, da nogle smarte individer m/k opfandt et lille 

ratur til at scanne stregkoder med. Med den i sin besiddelse kan man udkæmpe store ep 

cener i fremmede verdener, hvor Lord of the Pit betragtes som den ideelle babysitter og Bl 

bruges til at fri til sin udkårne med. 

Fremgangsmåden er uhyre simpel: 1. Skaf en masse stregkoder. 2. Scan dem med din sca 
prise!). Og vupti! Du er nu udstyret med stats'ne til din nye smærge-psyko-volds-orc-demon-s! 

dræber-kanon, og skulle hermed være klar til at drage ud at slå ihjel på helt nye måder. 
Men herhjemme? Tjah……herhjemme er spillet for nylig blevet trukket tilbage af Aldi gi 

tende salgstal. Verden er en sjov en. 
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KORS I R.…. DILLER-DRAGER… 8 

På den nyligt overståede spilmesse i Ronnis popularitet er ved at antage m 

Essen, blev der omdelt gratis kort til — proportioner. "Man ka' sgu" dårligt 
det nye spil: Redemption. Ved i fred, efterhånden!”, udtaler den ks 

første blik så det skam mægtig fint en københansk spilbutik (den med ”dra; 

ud, men granskede man det diller” - undskyld: ”dillen der drager"…), kan 

nærmere opdagede man følgende man for tiden se et selvgjort (men velgjort; 

tekst: Magic-kort påklistret vores allesammens favorit- 

rotte. Vi går ud fra, at der er tale om et særligt 

”And he arose, and did eat and power-agtigt super kort, som får alle Mox'er og 
drink, and went in the strength of Black Lotus'er til at gå hjem og skamme sig. I 

that meat fory days and forty nights øvrigt vil vi meget gerne høre fra kreatøren, her 

unto the Horeb the mount of God.” på redaktionen, så ring eller skriv endelig. 

I Kings 19:8 

Kortets navn er "Angel Food” og — La gg 

det er del af et nyt, kristent kortspil, cpÆæ 

se der utvivlsomt er sponsereret af 
diverse vaskerier (hjernevaskerier….). 
Vi håber at kunne bringe en anmel- 
delse af dette opbyggelige spil i et 
kommende nummer. Stay tuned… 

   



    

STAR WARS 
Decipher Games” længe ventede Star Wars-kortspil ser nu endelig ud til at 
være på vej. Den første uge i Januar skulle det ramme gaden; måske lidt 
før. På spilmessen i Essen talte vi med Matt Mariani, om hvad der ser ud 
til at blive et sikkert hit. Billederne bliver taget direkte fra råfilmen og 
scannet ind på computer. Her bliver de renset og gjort skarpere. Det tager 
24 timer per billede og ”Deciphers tegnestue ligner noget fra NASA, med 
mere end tyve computere i gang hele tiden”, som Matt sagde. Han havde 
kun nogle reklameskilte fremme, men efter lidt snak kunne han ikke lade 
være med at hive en mappe frem, og DET var sager! 

Det viste sig at være kopier af de ufærdige originaler, og der er tale om 
scener men normalt aldrig ser som still-billeder. Ved hjælp af computerne 
har Decipher formået at zoome ind på oversete detaljer og gøre dem helt 
skarpe. Det er kræs for kendere! 

Hvert kort er bygget op af flere dele; et navn der beskriver billedet, et 
tekststykke der beskriver personen/stedet/genstanden i Star Wars universet 

(skrevet af West End Games - det garanterer for continuity), spilteknisk 
info og selvfølgelig et billede. Hvad angår det spiltekniske, ville Matt kun 
afsløre at spillet består af et Lightside-deck og et Darkside-deck og der 
spilles to runder hvor man bytter side i anden runde. 

I første omgang kommer grundsættet til Januar, men siden kommer der 
3 udvidelser (en for hver film) og en fjerde udvidelse over ”Shadows of 

the Empire”-projektet som afgjort vil sætte sit præg på "96. Læs mere om 
Shadows of the Empire i næste nummer - det bliver helt sikkert ikke 
kedeligt. 

    

MERE MAGIC! 

Fønix har fra pålidelige kilder fået nys om, at et 
officielt forbud mod Magic: The Gathering har 
set dagens lys. 

På den ganske almindelige danske folkeskole, 
Kulsvierskolen i Hillerød, Nordsjælland har 
man nemlig set sig nødsaget til at udstede et 
forbud mod det populære spil, fordi de ældre 
elever narrer kortene fra de yngre. 

Det vides ikke om Kulsvierskolen er den 
første skole, der har taget så drastiske metoder i 
brug mod Magic-feberen eller om, der er tale 
om en trend i tidens pædagogik. Dette vil tiden 
formodentlig vise. 

  
TILLYKK! 
Fra Fønix-redaktionen vil vi gerne ønske Joakim 
og Alex tillykke med brylluppet. På vegne af 
alle der læser Fønix håber vi alt går godt for 
dem og sender dem en æske chokolade og et 
eksemplar af AD&D: Oriental Adventures. Godt 
gået, Jokke - hun er da sød! 
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Fønix har set nærmere på den nye reviderede udgave af Jyhad - Vampire: The Eternal Struggle. 

Der er sket meget siden den dag, Jyhad første 
gang så dagens lys. Det var det første alterna- 
tiv til mega-succesen Magic, så forvent- 
re ENES SES ENNS] 
spillestil end sin forgænger. Allerede fra 
starten var spillet beregnet for flere personer. 

ES ESS ENNA ES 
ES SE EU SLS SK ET 

stemningen fra Vampire rollespillet. I mine 
FRRES UD FEST EST ENN TS ESSEE 
CERN SERENE SENESTE: 
DES EROS SENSE STEDEN 
RE ENES 

Af Brian Rasmussen 

Alle billeder copyright 
KUE SERIEN 

Men ikke alle var tilfredse. Jyhad var for 
svært at lære, det solgte ikke godt nok - i 
hvert fald ikke hvis man havde regnet med, at 
det skulle overgå Magic, og navnet vækkede 
DERES SD SETS 
annonceret, at Jyhad ikke længere skulle hed- 
de Jyhad, men Vampire: The Eternal Struggle 
(V:TES). Det ville desværre også betyde, at 
Deere SREN SETE SREEETTES 
ikke var nok, annoncerede man også, at V:TES 
US ESSEN ASE TPE TSETESE 
kompatibilitet skabte denne nyhed furore 

En SR SS SES 
måneder verserede der på internettet en 
debat, hvor det var tydeligt, at Wizards of the 
FEET ERE ENS TEST DTS 

EFTA DN ED 
mindre valgte de at stå ved deres beslut- 
ninger. 

  

V:TES udkommer i løbet af vinteren og for 

at knække de stædige Jyhad-fans, kommer 
der også en udvidelse - Dark Sovereigns - som 
kun kommer til V:TES. Derudover kommer 
der en ny pocket guide - Darkness Unveiled - 
til V: TES. Fønix har fået fat i en preview 
udgave af reglerne til V:TES, og jeg vil 
i denne artikel se på, om der er 
kommet et bedre resultat ud af 
alle anstrengelserne. 

REGLERNE 

Der er to væsentlige ændringer 
i selve udformningen af reg- 
RSS SEE SST 

P18:DEC/JAN 

   

Eee EET 50 
og der er mange eksempler, der illustrerer de 
FESTE TAO ES KT ENE BES HE SEES ESTERE PT ET. 
alle væsentlige begreber er forklarede klart 

SSR] 
belærende, og desværre medfører den pæda- 
gogiske fremstilling, at reglerne visse steder 

AIGIS STS SN SS 

  

Regelbogen er delt op i tre afsnit. Først 
præsenteres de generelle elementer af spillet. 
Herefter følger selve reglerne først i en basis 
ERNE SOS EEN DSE EDT 

ES TES 
basisspillet. Desværre er det lavet sådan, at 
rer TE ED ES rs 
ES ED ES 

selvstændigt. Denne spredning af reglerne 
EEN E 

ENES ENES ETT NED S 
RS ESTATE SED NDEEDE 
er unikt for V:TES - letlæste regler er dårlige 
referencer og referenceorienterede regler er 
svære at læse. Surt! 

RELSE EEN 
Eee 
LESS SEE EESTI EEREEE 
Eg er 
med Vampire-snak så de mest af alt ligner 
rollespilsseksempler. Jeg ved ikke, hvad jeg 
FE ESSEN PETER SSTRES SEERE 
Eee 
EEN EEE ENE RE ERE 2 
ENE RREDSERTE 

SE SS ESKE 
TS ED rue 
SEE ES RGS 

mere hentyder den, at der senere vil 
komme en udvidelse med Followers of 

Set og Assamite klanerne. 

DE BASALE REGLER 

LEE ELLE 
Er EN 

OSSE RESEN EEN] 
ESS ENE E 
sige noget positivt om dette 

 



  

   

    

    in serene FRENTE ARNNDN 
ES RENS FREE ERE NEST EN PARNN 
KURE ESTERE RS TEE ST 

råder reglerne en til at se bort fra alle kort, 
man ikke forstår! 

SEE SEE: 
være blevet en hel del simplere. Desværre 
ERE ERR ENES SAND 
ES SEE SE DES 
ikke kan bruge press, Brujah og Toreador når 
ES SE REE RNSRS PE 
Gangrel når man ikke længere har aggravated 
ENS ES eee SN: 

let spil på bekostning af balancen.     

    

SES Ea IS 
Er Ett 
ikke plads i denne artikel til at gå i 
detalje med alle ændringerne, så jeg 
NEDEN ENS SEEREN TERE DE PN: 

I basisspillet anvender man slet ikke 

TRUSSE SSR ESSEN 
mening er en de væsentlige årsager 

til, at spillet har så god en balance. Der 
er simpelthen for mange kort, der er alt 
SS EEN] 

CEED LE EDITED 

BEES Et ten 
skåret stealth/intercept konceptet betrag- 
teligt. Således er bleed nu den eneste action, 

Ene 
cept kort, men beholdt stealth kort. Så hvis 
EEN SEENDE ETS SNEETN 
OLESEN TTT ES   

Retainers har fået et lille mærkværdigt tvist 

- de kan ikke længere dø! Fordi man ikke 

bruger ranged attacks (det eneste, der nor- 
EUS EST SES ESS SENEST ar 
så udødelige som deres herrer. Det er ved 

CT EDT ENIS ETE 

SSD ES EDEN SDS: 
hele Torpor-ideen. Det vil sige, at hvis en 
vampyr tager mere skade end hun kan tåle 
bliver hun simpelthen burned. Denne æn- 

SAS SES EN RSS 7: 
EEN 
EEN PE DELL 

Ha avancerede regler. E redder WotC 
illets ære her. De; LS SEE 

'x ET BR iz el SES 
næ hedder paralyze) til reglerne. 

Jyhad. nens er præseneteret en smule 
]| ag <a Øy CE rn de hvetyliglleder, der 

Af pladshensyn vil Sl ad, er blevet re 

Es KNUS råt Ki KE ENegT 

   

  

    eksempler H| 

  

(SST LN tydeligt, at.dodge er: F. me | 
uanset hvad kortet end siger. En anden detal 
ES ESDORET SES N SNP NETEPNET EN: 

SED SE MAREN RENEE SELE YE 
ESSEN Er Free 
ES EDEN NERE 

Som nævnt har WotC valgt at fjerne para- 
USS SS NA SAS RS RS SNIT 
UGERS ENOLA DEF 
bidrog med noget særligt. Jeg tror, at begre- 
bet var med i Jyhad, fordi det er et vigtigt ele- 
ment i Vampire rollespillet. Så for min skyld 

En 
LUE HEE GES SUSIE SET TEE SSL 
ødelagt Jyhad - ups jeg mener Vampire: The 
Eternal Struggle. 

KONKLUSION 

Formålet med at ændre Jyhad til V:TES var at 
skabe et spil, der var lettere og appellerede 

ES ES RE TRES ENE 
ESS D NENS ESS NEDRE RSS 
ikke sikker på, at det vil appellere til flere 
FEET DEEP PEERS HEAT AD PNEED TS SANSS 
Hvis folk kun når at spille med basisreglerne, 

Eee Er EN] 
spillet, og jeg har svært ved at se, hvad 
garvede spillere kan bruge basisreglerne til. 
KERES ENES ESSENS ROS 
NSSS SES EET SEE 
at skulle give afkald på alle de lækre detaljer, 

EET 

    

KE EET ESSS ER FS SE TESSETS 
EN eee ENE 
den ægte vare. V:TES er stadigvæk et genialt 
RER PEERS RPS EDER NES SE SSER 

For os andre, der allerede har Jyhad, er 
FEER SE SE RENEE YE HENNES 
til at betyde noget, at man har 
SSR ES STRESS 
KNEE SETS SNE 
pro-blem, kan man bare trække fra 
bunden af sit deck. Jeg håber, de har 
ret. 

  FØNIX ON 

          
        

     

 



      

  

Inkvisitionen 
komme 

af Rasmus Elkjær 

Illustreret af Niels Bach 

MIDDELALDERKIRKEN 

Det måske mest karakteristiske træk ved middel- 
alderens Europa var kirkens helt centrale og 
dominerende stilling i samfundet. Betydningen 
af kristendommen var enorm. Den gennemsy- 
rede samfundet såvel som middelaldermenne- 
skets liv i alle led. Kirken ville ud-brede og højne 
den kristne moral og livsform, og alle skulle være 
med, adelsmanden såvel som bonden. 

Men hvad nu hvis nogle ikke ville være med på 
vognen? Hvad nu hvis nogle valgte at tolke Bi- 
belen, troen og livet på en helt anden måde og 
dermed anfægtede kirkens autoritet? 

I middelalderen kunne man ikke bare melde 
sig ud af den katolske kirke og lade være med at 
betale sin kirkeskat eller tiende. Troen var ikke 
en privat sag. Man kunne i hvert tilfælde ikke 

melde sig ud uden at risikere at få inkvisitionen 
på nakken. 

INKVISITIONEN 

Middelalderens inkvisitionen var en omrejsende 
undersøgelsesdomstol. Inkvisitorene stod direkte 
under paven i autoritet, og deraf navnet; den 
Hellige Pavelige Inkvisition. Den enkelte inkvi- 
sitors magtbeføjelser var som følge heraf meget 
vidtrækkende, og han stod kun til ansvar overfor 

paven. 

Før inkvisitorembedet blev oprettet, var hver bi- 
skop så at sige sit eget stifts inkvisitor. Det på- 
hvilede den enkelte biskop at holde opsyn og 
forfølge kættere. Indsatsen overfor kætteriet var 
derfor meget forskellig fra område til område, og 

fremgangsmåden var ikke fastlagt i detaljer. 
Inkvisitionen betød således en slags ensretning. 
Den gjorde det ikke lettere at være kætter, men 
den forhindrede vilkårlig og ofte brutal forfølg- 
else fra lokale fyrster og ophidsede lynchhobe. 
Men først og fremmest var inkvisitionen udtryk 

for kirkens ønske om kontrol. 

Inkvisitionen var en slags sjælenes domstol, og 
den udviklede også sin egen retsprocudure. 
F.eks. blev vidnernes navne ikke offentliggjort. 

410 DEC/JAN 

r til byen 

En anden opfindelse af inkvisitionen var Nådesperioden. I de 20-60 
dage Nådesperioden varede, ville alle kættere, der frivilligt tilstod deres 
vrangtro og ugerninger, få inkvisitorens hellige nåde og Guds uudgrun- 
delige barmhjertighed at føle. De ville kun blive pålagt milde bodshand- 
linger og ikke de strengere. Hvis man følte sig urigtigt behandlet af inkvi- 
sitionen, var der kun een appelinstans og det var direkte til paven, der 
selvsagt sjældent ville omstøde sine egne folks afgørelser. 

INKVISITIONEN KOMMER TIL BYEN 

Inkvisitionen står for mange som en af middelalderens mest grusomme 
og frygtindgydende frembringelser. Middelalderkirkens kyniske våben 
imod dens kritikere og fjender. Et magtfuldt middel til undertrykkelse og 
forfølgelse af afvigere fra den katolske lære og kirkens interesser i almin- 
delighed, politiske og religiøse. Men hvordan foregik det egentlig når 
inkvisitionen kom til byen? 

I det følgende forestiller vi os, at roadshowet har slået sig ned i et lille 
afsidesliggende bispeskift et sted i Sydfrankrig. Tiden er et sted omkring 
år 1300. Omvandrende kætterprædikanter er kommet til egnen, for- 
drevet af inkvisitionen i andre områder. | det følgende møder vi 4 per- 
soner der bliver involveret i inkvisitionens undersøgelser; Biskoppens 

skriver, inkvisitoren selv, en uheldig adelsmand og en kættersk bonde- 
knold. 

KLERKEN 

Rainaud var udmattet. Efter en lang dag og den halve aften ved pulten 
var hans øjne trætte og hans krop mat. Som skriver og klerk i biskoppens 
tjeneste, havde inkvisitionens komme betydet en masse besværligheder 
og endnu flere bekymringer for ham. Allerhelst så Rainaud, at inkvisi- 
tionen pakkede sammen og forsvandt. Men inkvisitionen var ikke nem at 
slippe af med. Tværtimod. 

Inkvisitionen havde meldt sin ankomst blot 3 dage før inkvisitoren og 
hans folk kom anstigende. | brevet havde inkvisitoren beordret biskop- 
pen til at indkalde til stormesse, hvor alle der mødte op ville modtage 20 
dages aflad. Inkvisitoren havde holdt en 4 timers lang prædiken. Han 
havde talt strengt og dundrende om troen og påmindet alle om deres 
hellige pligt til at meddele den pavelige inkvisition alt, hvad de kendte til 
det djævelske kætteri. Alt, selv det mindste rygte, havde inkvisitøren ind- 

skærpet. 
Messen var endt med at inkvisitoren havde indstiftet Nådesperioden. 

Nådesperioden var Herrens barmhjertigt udstrakte hånd til sine frafaldne 
sjæle, havde inkvisitoren forklaret. Han kunne sit kram, måtte Rainaud 
indrømme. Men han brød sig ikke om den hovne overlegenhed hvormed 
inkvisitoren hersede rundt med biskoppen, ham selv og de andre. 

Den nidkære inkvisitor havde mere end antydet, at han mente at biskop- 

pen på det groveste havde forsømt at eksaminere og forfølge de helt 
åbenlyse tilfælde af kætteri, der i den seneste tid havde hjemsøgt stiftet. 
Misrøgtningen af stiftet kunne koste biskoppen hans embede, hvis 
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KÆTTERE 
Det dansk/tyske ord, kætter” 
Ketzer, kommer af kætter- 
bevægelsen i Sydfrankrig, 
der hed Katharene. 
Nedkæmpelsen af denne 
bevægelse førte til de mest 
storstilede og voldsomme 
kætterforfølgelser i Albi- 
genserkorstoget 1209-29. 

HÅNDBØGERNE 
Før at hjælpe og vejlede 
inkvisitoren i hans arbejde, 
skrev flere erfarne og højt 
rangerende inkvisitorer 
inkvisitionsmanualer. Her 
kunne inkvisitorene finde 
råd om udspørgningen af 
afhørte, beskrivelser af for- 
skellige kættertyper, og 
formler på indkaldelse til 
afhøring og afsigelse af 
domme, osv. 

DE GULE KORS 
Inkvisitorene kunne pålægge 
skyldige kættere, der ikke 
kom i fængsel, at gå med "de 
gule kors. Det var tegn på al 
man havde været i berøring 
med kætteriet. Det var en 
slags overtrækstrøje påsyet 
gule kors på brystet og ryg- 
gen. Man skulle dog ikke 
have den på om natten og 
hjemme i ens eget hus. 
Fængsel i kortere eller læn- 
gere tid synes dog at have 
været den mest almindelige 

dom. 

DØDSDOMMEN 
Kirkens folk måtte ikke be- 
smittes med blod. 
Dødsdommen bestod så- 
ledes i at inkvisitionen over- 
lød den inkarnerede kætter 
til de verdslige myndigheder. 
Her var straffen for kætteri 
døden på bålet. Kun tilbage» 
faldne kættere kunne over- 
lades til brænding, Dvs. kæt- 
tere der mindst en gang før 
var blevet dømt for kætteri af 
inkvisitionen, Måske kun ca. 
3-5% af processerne endte 
med denne sidste udvej for 
inkvisitionen. Kætterne blev 
brændt for at der ikke skulle 
opstå kultdyrkelse af deres 
efterladenskaber, svarende 
til dyrkelsen af helgeners 
knogler og ejendele. 

inkvisitoren var krakilsk nok. Eller i hvert tilfælde 
en irettesættelse fra højeste sted. 
Rainaud havde talt med den bekymrede biskop 
om det, og der var kun ét at gøre; De måtte vise 
inkvisitionen deres fulde samarbejdsvilje, hvilket 
i sidste ende inkluderede at biskoppen måtte 
deltage i afsigelsen af domme over de skyldige 
kættere. Mennesker hvoraf flere var biskoppens 
gamle støtter og venner. 

INKVISITOREN 

Alvaro var tilfreds. Alt gik efter bogen. Selvfølge- 
lig var han utilfreds med den lokale dovenkrop af 
en biskop. Hvis biskoppen modarbejdede ham, 
eller han viste sig svag i troen, ville Alvaro over- 
veje en klage til paven. Men det kunne vente. 
Lige nu havde han nok at se til med afhøring- 
erne. 

Arbejdet som inkvisitor var ikke let. Men det var 
det fornemmeste arbejde Alvaro kunne forstille 
sig; At franarre Satan sjæle og vinde dem tilbage 
til Herren. Det krævede en speciel ildhu og sær- 
lige evner at være en dygtig inkvisitor. Ordens- 
sans, nidkærhed, og frem for alt tålmodighed. 
Processerne kunne tage år og bevismaterialet 
samlede sig nogle gange kun langsomt. Den juri- 
diske side af sagen havde han rådgivere til at 
varetage, og notarerne tog sig af det tidskræv- 

ende nedskrivningarbejde. Alt blev nedskrevet, 
kopieret i 2 eksemplarer og arkiveret. Således 
havde Alvaro og inkvisitionen et enestående 
arkivmateriale til rådighed, hvilket var en forud- 
sætning for inkvisitionens effektivitet. Han havde 
sågar hørt om kættere der blev dømt efter at et 
over 50 år gammelt notat blev fundet frem fra ar- 
kiverne. Efter Alvaros mening et godt eksempel 
på at orden og Guds retfærdighed sejrer i læng- 

den. 

Han havde også andre hjælpere: 4 håndlangere 
som det var tilladt at bære våben, og et løst net- 
værk af "Guds spørhunde", som han kaldte dem, 
folk der hjalp ham med at indsamle informatio- 

ner om kættere. 

Jo, alt i alt var Alvaro tilfreds. Det gjorde selv- 
følgelig ondt, når han engang imellem måtte 
overlade en særlig genstridig kætter til de verds- 
lige myndigheder til brænding på bålet. Men det 
var nødvendigt. For nogle inkvisitorer var em- 
bedet en karrierevej. Et par stykker var endog 
endt som paver. Men Alvaro kæmpede for sagens 
skyld. Han kunne lide når han stod på den ånde- 
lige slagmark og kæmpede på Herrens retfær- 
dige side, i den evige strid imod Djævelens for- 
mørkende kræfter. 

DEN ANKLAGEDE 

Raymond de Fiox havde længe set det komme. 
Han havde forsøgt at tage alle mulige forholds- 
regler, men da inkvisitionen meldte sin ankomst 
vidste han, at han ikke ville kunne gå fri. Eller 
rettere sagt at hans fader, Guilliume de Foix, 
ikke kunne gå fri. Den Gamle havde uomtviste- 
ligt været kætter, men nu var det Raymonds 

  

problem. Et fatalt problem. Det faktum at gamle 
Guilliume for 9 år siden var sovet stille ind i 
Raymonds arme, forhindrede nemlig ikke inkvi- 
sitionen i at føre proces imod den gamle ufor- 
bederlige kætter. 

Siden faderen var afgået ved døden, havde Ray- 
mond gjort hvad han kunne for at bevise sin san- 
de katolske tro. Som en middelstor herremand i 
området havde han haft midler til at skænke kir- 
ken og klostre gaver, og han havde foretaget 
flere pilgrimsrejser og skriftet mindst 2 gange om 
året. Men Raymond vidste at Guilliumes navn 
ville dukke op igen og igen, når inkvisitoren be- 
gyndte sine afhøringer. Faderen havde beværtet 
omvandrende kætterpræster, selv prædiket "den 
sande tro", som han til det sidste hårdnakket 
havde kaldt hans kættertro. Guilliume havde 
også ladet kætterske bøger kopiere og omdelt 
dem. Raymond vidste at Faderen stod til stren- 
geste straf. Denne straf ville sandsynligvis med- 
føre konfiskation af Guilliumes ejendom og ind- 
dragelse af efterkommernes arveret. 

Raymond havde spurgt sin gamle ven Biskoppen 
til råds, og han havde ment at Raymond kun 
kunne håbe på Inkvisitorens nåde. Derfor havde 
han også straks i løbet af Nådesperioden meldt 
sig hos inkvisitoren og fortalt alt, hvad han vidste 
om sin faders aktiviteter og forbindelser. 
Raymond vidste, at dette ville bringe mange 

folk til afhøring ved domstolen, også fra nogle af 
de andre adelige familier. Han måtte sætte sin 
lid til at hans gode rygte som en rettroende kato- 
lik ville afholde andre fra at komme med falske 
vidneforklaringer imod ham. 

KÆTTEREN 

Efterhånden var inkvisitorens viden fra afhørin- 
ger af andre kættere og vidner blevet så stor, at 
Pierre ikke kunne holde fast i sine vævende for- 
klaringer. Han havde forsøgt at stikke af, ved at 
rejse til sin kones familie længere nord på, og 
havde ladet sin broder overtage gården. 

Men inkvisitorens ihærdige håndlangere havde 
indhentet ham, og den vrede inkvisitor havde 
beordret ham sat i det kolde fængsel. Det første 
døgn havde han hængt i arme i en kæde fra 
loftet. For at lære ham respekt for inkvisitions- 
domstolen, havde den gamle fangevogter sagt. 
Men så havde Pierres broder heldigvis kunnet 
skaffe midler til at overbevise fangevogteren om 
at Pierre sandelig havde respekt for den hellige 
inkvisition. 

Det var slemt at side i kachotten, men det var 
endnu værre at stå i afhøringslokalet foran inkvi- 
sitorens store egetræsbord med jernkorsene på. 
Det meste af tiden talte inkvisitoren om troen, og 
om Pierres tro. Og hvad var hans tro egentlig? 
Ikke den inkvisitoren talte om i hvert tilfælde. 

Pierre anså præster for fusentaster og fupmag- 
ere, der kun var ude på at leve fedt af tiende, og 
slippe for selv at arbejde. Derfor kom han sjæl- 
dent i kirken. Pierre troede ikke på at præster 
kunne fremtrylle Jesus i kirken. For selv hvis 

   



    

Jesus krop var så stort som et bjerg ville alver- 
dens præster forlængst have spist ham op. Dette 
havde Pierre ved flere lejligheder fortalt de andre 
i landsbyen. Han havde selv hørt det fra en om- 
vandrende prædikant, som han flere gange hav- 
de givet mad og vin. 
Pierre mente stadig at Præster var nogle fidus- 
magere, men lige nu troede han endnu mere på, 
at han gjorde bedst i at gøre som inkvisitoren 
forlangte; Tilstå sine fejlagtige anskuelser, og 
inderligt bede inkvisitoren om bod og bedring. 
Men for inkvisitoren var en tilståelse kun kom- 
plet, når den anklagede både havde indrømmet 
sine egne vildfarelser og fortalt alt hvad han ken- 
dte til andres omgang med det fordærvende kæt- 
teri. Dette betød at Pierre 
måtte vidne imod flere af 
sine gamle venner. De 
kom selvfølgelig aldrig til 
at vide præcis hvad han 
havde fortalt inkvisitoren, 
og han kendte jo heller 
ikke anklagerne og vidner- 
ne imod ham selv. Dette 
pinte ham meget, men det 

kunne ikke længere afhol- 
de ham fra at tilstå. 

skab. 

"Lad sandhed og nåde, som 

aldrig må være fraværende 
i en dommers hjerte, skinne 

fra inkvisitorens åsyn, så- 

ledes at hans beslutninger 
må være fri for al mistanke 
om begærlighed og ond- 

Alvaro hurtigt idømme strengeste bod. Straffen 
som tilfaldt en uforbederlig kætter, der ikke hav- 
de tilstået: Overdragelsen til de verdslige myn- 
digheder, ensbetydende med brænding på bålet. 
Guilliumes knogler blev gravet op og brændt. 

Den stakkels Raymond havde været meget sam- 
arbejdsvillig. Han havde skænket midler og 
mandskab til udbyggelsen af fængslet. Alvaro 
ville helst undgå at idømme Guilliume konfis- 
kation af ejendom og arveret for efterkommerne. 
I dette område var der brug for rettroende og 
vedholdende folk som Raymond til at holde det 
infame kætteri nede. Han idømte i stedet Guil- 
liumes efterkommere en streng og bekostelig 

bod; Raymond skulle af- 
holde udgifterne ved at 4 
kampduelige mænd blev 
sendt på korstog til det 
hellige land. Derudover 
skulle Raymond foretage 
flere pilgrimsrejser og 
donere indkomsten fra en 
del af sit opdyrkede land til 
kirken indtil sin død. Så 
mente Alvaro nok, at den 
prekære sag var bragt i 
orden, til Herrens velbehag. 

Han må ikke være dvask i 
BODEN 

Alvaro gjorde meget ud af 
at prøve at få de skyldige 
til at forstå, at han ikke 
idømte dem en almindelig 
straf for en forbrydelse, 
men pålagde dem bodshandlinger. Han afmålte 
boden så den vildfarne igen kunne forlige sig 
med Gud og den sande tro. Overfor de simple 
folk forsøgte han at indgyde dem de katolske 
doktriner. På den måde var boden også en 
meget lettere byrde at bære, forklarede Alvaro 
dem 

F. eks. havde den enfoldige bonde, Pierre, haft 
godt af at blive rettet i sin forvirrede og kætterske 
tro. For kætter det var han utvivlsomt. Men håb- 
løst uforbederlig var han ikke. Bernard pålagde 
bonden at bære de gule kors i 7 år, som tegn og 
påmindelse om hans tidligere misforståelse af 
troen. Samtidig skulle han gå til messe hver søn- 
dag og skrifte en gang om måneden og sige 20 
Ave Mariaer og Fader Vor 2 gange hver dag og 
hver nat. Hvis præsten fandt det nødvendigt, 
kunne han slå Pierre med ris under søndags- 
messen. Desuden skulle den ringe bonde inden 
5 år have foretaget 2 længere pilgrimsrejser, for- 
uden årlige fastlagte donationer af grønne druer 
og kartet fåreuld til det lokale benedektiner- 
kloster. 

Helt anderledes havde det forholdt sig med den 
adelige Raymond. En mand Alvaro kun kunne 
have medfølende sympati for, bortset fra hans 
kætterbesmittede fortid. Raymond havde dog 
været borte hjemmefra det meste af sin opvækst. 
Han var som de fleste andre adelige drengebørn 
blevet opdraget af en slægtning, langt borte fra 
faderens kætteri. Men gamle Guilliume kunne 

kroppen, for sløvhed øde- 
lægger handlekraft" 

Kirkefaderen Skt. Augustin (354-430). 

Jo, Alvaro var en magtfuld 
skriftefader, ikke en simpel 
dommer, Det var hans op- 
gave; At ransage de fortabte 
sjæle, og lede dem tilbage 
til Den Almægtiges hellige 
samfund. 

INKVISITIONEN OG ROLLESPILLET 

Inkvisitionen er oplagt til at skabe en uhyggelig 
og historisk ramme om rollespil. 

Spillerne kan blive hyret til at assistere inkvisi- 
toren ved at indfange og opspore omvandrende 
kættere, eller infiltrere etablerede kættersam- 
fund. En berømt eller hemmelig kætter kan en- 
gagere spillerne til at myrde en inkvisitor, befri 
anklagede eller dømte fra fængslet, stjæle belast- 
ende dokumenter fra inkvisitionens arkiv, eller 
hyre dem som beskyttelse under en farlig flugt. 
Spillerne kan også selv få en inkvisitionsproces 

på halsen, og blive jagtet af inkvisitionens ihær- 
dige folk. Man kunne også lade spillerne, som 
udenforstående, blive viklet ind i en undersøg- 
elses livsfarlige intriger og magtspil, imens de 
egentlig er ved at efterforske noget andet, som 
måske alligevel har forbindelse til inkvisitionens 
undersøgelser. Eller spillerne kunne selv udføre 
den magtfulde men forhadte gerning som inkvi- 
sitorer. Mulighederne er mange. 

Inkvisitionen er et glimrende udgangspunkt for 
både et aktionfyldt og sindsoprivende eventyr og 
et nervepirrende detektivspil. Uanset hvordan du 
vælger at bruge inkvisitionen i dit rollespil, er du 
sikker på at skabe intens spænding. 

Folk er nemlig bange for inkvisitionen, nu som 
dengang. 

INKVISITIONENS 
OPRETTELSE 
Inkvisitionen som institution 
voksede frem af de vold- 
somme kampe imod kat- 
harerne i Sydfrankrig i 1200- 
tallets første årtier. Paven 
Gregor IX sendte i 1231 op- 
fordring til et dominikaner- 
kloster i Sydtyskland om at 
udsende inkvisitorer, for at 
stoppe nogle særlig sadis- 
tiske og grove selvbestalede 
inkvisitorer i Rhindalen. 
Dette kan betragtes som in- 
kvisitionens grundlæggelse. 
I løbet af 1200tallet finder 
inkvisitionen langsomt sin 
form, Der er dog hele tiden 
forskel på praksis i forskel- 
lige områder og situationer, 
og under forskellige inkvi- 
sitorer. 

DEN SPANSKE 
INKVISITION 
I Spanien fik inkvisitionen en 
særlig magtfuld og særegen 
stilling. | 1481 oprettes den 
spanske inkvisition som en 
almindelig statslig institution 
direkte under den spanske 
konge, og ikke paven i Rom. 
Inkvisitionen i Spanien gen- 
nemførte omfattende tvangs- 
omvendelser af jøder og 
muslimer, som der var særlig 
mange af på den spanske 
halvø. Den spanske inkvi- 

tion under ledelse af Stor. 
inkvisitoren, blev i speciel 
grad berygtet for sin grusom- 
hed og effektivitet. 

  

VIDERE LÆSNING 
Om livet i en middelalder- 
landsby under inkvisitionens 
bevågenhed: "Montaillou, En 
middelalderlandsby og dens 
mennesker" af Le Roy La- 
durie, 

Om inkvisitionen kender jeg 
desværre kun engesksprog- 
ede bøger, men jeg vil anbe- 
fale: "The inquisition of the 
middle ages." af H. C. Lea, 
samt "nquisition" af Edward 
Peters. 

FØNIX+S13



   
   

Af Christian 

P.K. Sørensen 

  

MESSE FOR 
T TILFÆLDE | 

Midt i Oktober måned var der "Internationale Spieltage” i Essen. En gigantisk messe 

hvor det meste af spilindustrien og tusindvis af interesserede mødes, udveksler idéer, 

ser det sidste nye og frem for alt: køber og sælger spil. Rollespil og kortspil (og kort- 

  

spil og kortspil. 

  

så en del du ikke kan fore: 

Rotter og synkende 
skuder har en ten- 
dens til at skille som 
svigermors sovs, og 
da det danske nation- 

          

al vejr efterhånden 
mindede en hel del 
om sådan en skude, 
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besluttede Ronni og 
jeg at tage sydpå. Det 
samme gjorde møg- 
vejret. 

BIG TIME 
Messe Essen viste sig 

at være omtrent tre gange så stort som Bella 
Centret, hvilket ikke er så lidt. Køen uden for 
indgangen (som endda kun var være en af 
mange) var grotesk, og det var svært at skjule et 
smøret grin mens vi maste os igennem med 
vores adgangskort. Ikke så snart vi var kommet 
inden for, førend et kapløb med tiden begyndte. 
Alle distributørerne skulle aftale tid for møder 
med producenternes tunge drenge, og den der 
kommer først til kage… Særligt Wizards of the 

Coast virkede populære, så Ronni og jeg fulgte 
trop og masede os hen til deres stand (senere 
opdagede vi at de som de eneste havde flere!). 

ja vist - men også puslespil, familiespil, undervisningsspil, lego 

klodser, tarotkort og… og… Alle de spil du overhovedet kan forestille dig, lidt til og 

lle dig - gud ske tak og lov! 

Standen var smukt 
udsmykket og en 
god del af deres 
Belgien-afdeling 
hoppede omkring 
iført de særeste dragter der viste sig at være fra 

"the Great Dalmuti”; et ikke-så-vildt-sejt spil, 
der nærmest må siges at være en kopi af gode, 
gamle, danske ”Røvhul” (fy!). 

SKOLETYSK OG MAGIC 
Kun iført skoletysk og mit Fønix-skilt, følte jeg 
mig en smule fortabt da jeg pludselig blev intro- 
duceret for en engelsktalende person. Hun hed 
Elisabeth og var ikke særligt høj, men mere 
interessant var det, at hendes storebror hed 
Richard. Garfield! Richard ville dukke op 

senere, men indtil da var der masser af spæn- 
dende mennesker at snakke med - bla. Tim 

Beach. Tim arbejder som spildesigner på WotC 
men har førhen været på TSR, hvor han bla. har 
designet Red Steel-kampagnen og Savage 
Baronies supplementet. Man kan i øvrigt høre 
ham på den CD, der fulgte med Dragon (lille- 
bror) for nyligt. Nu hvor Everway er udkommet 
er han i gang med et andet interessant projekt: 
Et rollespil over Magic. Mens jeg holdt ham, 
udfrittede Ronni ham om sagen: 

   
    

   

       
        
     



  

"Mange havde nok regnet med at Everway, var 
Magic som rollespil, men som I nok har set, er 
det ikke tilfældet.” 

Men der er da elementer, der kunne minde 
om Magic. Kortene, f. eks.? 
”Kortene synes jeg er lykkedes rigtigt godt, men 
det har ikke meget med Magic at gøre. Magic- 

rollespillet bliver måske lidt som Everway, men 
mere detaljeret.” 

Kommer der til at indgå Magic-kort i selve 
spillet? 

”Det kan jeg ikke sige - vi er ikke nået så langt i 

design-fasen endnu. Men hold bare øjnene 

åbne, det skulle gerne udkomme inden alt for 

længe.” 
Vil du gerne ae Ronni? 

”Hrmmm.” 

VIDEO OG VERDENSMESTRE 
Foruden Tim Beach, var bla. verdensmesteren 
Alexander Blumke tilstede. Han viste sig at 
være en flink fyr, og forsøgte at lære Ronni et 

par insider-tricks. 
Han havde ikke 
rigtigt fået kigget 
på den nye 
Homelands-serie, 
men talte 

og pas- 
sioneret 
om kort 
som folk 
i almindelighed ikke regner for noget. Han fik 
senere travlt med at spille Magic mod alle der 
kunne tænke sig at dyste, i en særligt opbygget 
romersk arena (stor, meget stor!). Han lovede 
dog at dele sine erfaringer med Fønix' læsere 
ved en senere lejlighed så hold udkig efter et 
super-eksklusivt kanon insider-nørdet interview 
med Alexander i et af de næste numre. 

Ved siden af deres arena, havde man mulighed 
for at få en lækker oplevelse (mhh.…) igennem 
3D-video briller. Man kunne nemmelig kigge 
lige ind i de magiske ”Homelands” eller 
”Heimatlånder” som det hedder dernede. Når 
folk blev trætte af dét, kunne de fordrive tiden 
med et slag Magic eller en dyb diskussion om 
samme med Skaff Elias eller Jim Lin (to af 
Magic designerne) og sågar mod Garfield him- 

Søndag aften kom han og Elisabeth slæbende 
med 30-40 forskellige børnespil de skulle hjem 
på hotellet og spille hele natten, sammen med 
resten af Wizards holdet. Vi skulle tilfældigvis 
samme vej, og undervejs fortalte han om 
Wizards nye satsning: undervisning. Tanken er, 
at med de fantastisk populære kortspil kan man 
lære børn hvad som 
helst - lige fra Magic 
til tyske verber. 

Faktisk viste Elisabeth 
os netop en proto- 
type af et spil om og 
med tyske verber og 
det så jo. spæn- 
dende ud. Hmm. 
siger vi herfra. 

    

   

          

   
   

    

   

        

Ronni havde længe 
undret sig over et 
flot, skinnende båt- 
horn som Richard 
konstant havde hæn- 
gende fra sin alt for 
store taske, så han 
hev ham i ærmet og 
spurgte ham hvorfor? 

  

     
     
    
    
    

      

"Jeg er jo ikke så høj, så da jeg på en con skulle 

arrangere en Magic-event, brugte jeg det til at 

få opmærksomhed. Jeg opdagede at det virkede 
fint, og så har det jo også den fordel at hvis jeg 
ikke gider snakke med folk, så dytter jeg bare 

ad dem. Ligesom Harpo fra Marx-brothers.” 
Nåeh ja, det ku” vi ha” sagt os selv. By the 

way - vil du ae Ronni? 
"Selvfølgelig!" 

PAPDRAGER OG STORMTROPPER 
Nu skal man jo ikke tro at det kun var Magic, 
det drejede sig om dernede, men langt størst- 
edelen af messen stod i kortspillenes tegn. 

Dog havde TSR noget væsentligt anderledes på 
programmet - Dragon Dice! 

FØNIX+ 15%


